

1945年春,为了争夺岛屿控制权,美日两军展开血战,双方均损失惨重—— 占领硫磺岛:打开了进攻日本的通路

战役背景

硫磺岛是太平洋上典型的火山岛,由火山喷发出的熔岩冷却后堆积而成。该岛北距东京 650 海里,南距塞班岛 630 海里。对日军来说,该岛既可向东京提供早期预警,又可使用该岛的陆基战斗机攻击或拦截美军飞机。对美军来说,该岛使轰炸日本本土的难度大增。

1944 年 4 月 17 日,美陆军航空兵司令阿诺德上将向美军参谋长联席会议提出攻占硫磺岛请求,很快得到了批准。7 月,美军攻占马里亚纳群岛后,硫磺岛和小笠原群岛成为防止美军空袭日本本土的最后一道防线,日军加强了硫磺岛的军事力量。企图固守该防线,阻止或减缓美军对本土的轰炸。

8 月~10 月,美军轰炸硫磺岛 48 次,投弹 4000 吨,但收效甚微。

11 月 24 日,塞班岛美军首次出动 B-29 轰炸机对日本本土实施轰炸;27 日,硫磺岛日军出动 2 架飞机空袭塞班岛美军 B-29 航空基地,击毁 1 架 B-29,击伤 11 架。

12 月 8 日,美军对硫磺岛实施猛烈轰炸,共出动重巡洋舰 3 艘、驱逐舰 7 艘,飞机 192 架次,投掷炸弹 814 吨,发射 203 毫米口径炮弹 1500 发、127 毫米口径炮弹 5334 发,但未能彻底摧毁硫磺岛机场。

1944 年 12 月 9 日~1945 年 2 月初,美军对硫磺岛实施多次轰炸,共出动舰载机 1269 架次、岸基航空兵 1479 架次、军舰 64 艘次,共投弹 6800 余吨,发射大口径舰炮 2 万余发,却仍未能彻底摧毁岛上的 2 个机场和异常坚固的防御工事。

战役经过

美军与日军对硫磺岛的争夺战,大致可分为四个阶段。

第一阶段 先期实施火力打击 (2月16日~18日)

2 月 16 日清晨,美军火力支援编队的所有战列舰、巡洋舰开始实施火力准备。日军以部分中小口径

1945 年 2 月 16 日~3 月 26 日,美军和日军为争夺硫磺岛展开激战。美军伤亡 28686 人,日军伤亡 23388 人。美军损失飞机 168 架,被击沉护航航空母舰 1 艘,被击伤航母、登陆运输舰、快速运输舰、中型登陆舰、扫雷舰、运输船各 1 艘和坦克登陆舰 2 艘。此役以美军占领该岛而告终。



硫磺岛战役期间,美军士兵在山的一侧将一面美国国旗高高举起

双方兵力

美军:900 余艘战舰,几千架飞机和 25 万官兵参战,指挥官为美军第 5 舰队司令官斯普鲁恩斯海军上将。

日军:守岛部队总计约 2.3 万余人,指挥官栗林忠道中将(此战中晋升大将)。

火炮进行反击,击伤战列舰、巡洋舰各 1 艘。而美军预定打击的 750 个目标只摧毁了 17 个。

17 日,美军水下爆破队在 12 艘登陆炮艇的掩护下探测海滩航道,清除水雷和障碍物;日军火炮击沉美军登陆炮艇 9 艘、击伤 3 艘,美军阵亡、失踪 44 人,伤 152 人。

18 日,美军舰炮火力、舰载机、轰炸机全面出击,对硫磺岛守军进行轰炸。

这一阶段,美军共向硫磺岛倾泻了 2.4 万吨炸弹和炮弹,岛上每平方公里承受了 1200 吨弹药。日军凭借坚固的地下工事,损失轻微。

第二阶段 登岛初期抢占滩头 (2月19日~20日)

19 日 6 时,美军登陆编队到达硫磺岛海域。6 时 40 分,美军 7 艘战列舰、4 艘重巡洋舰和 13 艘驱逐舰开始炮击硫磺岛,航母舰载机也升空投弹。8 时 30 分,美海军陆战队第一波 68 辆履带登陆车开始向滩头发起冲击。8 时 59 分,美军舰炮火力延伸射击。9 时整,美军开始登陆,日军抵抗微弱,只有迫击炮和轻武器进行零星射击。9 时 10 分,日军开始反击,大口径炮火准确覆盖登陆滩头,美军陆战队第 4 师被

完全压制在滩头,伤亡惨重。9 时 30 分,美军坦克上岸,但却大都陷入火山灰,难以机动,很快被日军反坦克炮击毁。10 时 30 分,美军 8 个营的兵力上岸;至 12 时,美军陆战队 4 师 23 团只前进了 450 米。14 时,23 团攻入岛上一号机场;25 团伤亡严重,毫无进展。日落时,美军 6 个步兵营、6 个炮兵营和 2 个坦克营共约 3 万人上岸,占领了宽约 3600 米,纵深不到 1000 米的登陆场,全天有 566 人阵亡、1858 人负伤,伤亡总数约占登陆总人数的 8%。

20 日凌晨,美军舰炮根据登陆部队的指引进行炮击。8 时 30 分,美军登陆部队发起进攻,陆战队 4 师攻占一号机场。陆战队 5 师 28 团则以手榴弹、炸药包、火焰喷射器逐一消灭躲藏在岩洞工事里的日军,直到黄昏时,只前进了 180 米。

第三阶段 艰难推进反复拉锯 (2月21日~3月6日)

21 日,美军陆战队 3 师 21 团奉命上岛投入战斗。17 时和 18 时 50 分,日军先后派出 11 架自杀飞机攻击美军“萨拉托加”号航母,有 8 架被击落,3 架击中航母,使该舰多处创伤,被毁舰载机 42 架,舰员阵亡 123 人、伤 192 人。被日军自杀飞机击伤的还有“隆加角”号航母、2 艘坦克登陆舰、1 艘运输船。

22 日,天降大雨,美军登陆部队被迫停止进攻。23 日,美军陆战队 4 师攻击二号机场,但在日军坚固的坑道和岩洞工事前,推进极为缓慢,全天只有右翼前进了约 300 米,左翼和中路几乎毫无进展。当天的亮点是:10 时 20 分,陆战队 5 师 28 团的一个 40 人小分队攻上了硫磺岛制高点,升起了一面美国国旗。

24 日,美军陆战队 3 师 21 团由坦克开道,突破了日军在二号机场南侧的防线,推进 730 米,拔除近 800 个碉堡,日军随后发动了一次反击。当天,美军伤亡总数已达 6000 人,作为预备队的陆战队 3 师师部和陆战队第 9 团、野战炮兵第 1 团投入战斗。25 日起,3 个美军陆

战师并列向东北推进,但步步艰难。

3 月 1 日,美军攻占二号机场和元山村。3 月 2 日,美军 24 团攻上了另一个高地,但伤亡巨大。至 3 月 6 日,日军粉碎了美军的多次攻势,美军攻击行动进展缓慢。

第四阶段 发起突击占领全岛 (3月7日~16日)

7 日拂晓,美军改变战术,借助黎明前的黑夜,突然发起冲击,打了日军一个措手不及,一举攻占 362 高地,随后发起了总攻。

9 日,美军占领了尚未完工的三号机场,并将日军防线一分为二;入夜后,日军组织部队进行渗透反击。10 日天亮时,日军伤亡 1000 多人,反击行动被美军粉碎。美军陆战队 3 师 9 团、21 团向东西两面扩大战果。至 3 月 15 日,美军陆战队 5 师的伤亡超过 75%,3 师和 4 师的伤亡也很严重,美军向日军发出劝降通告,但毫无回应。

16 日 18 时,美军宣布占领硫磺岛,但战斗仍在继续。21 日,日军指挥官栗林中将将被晋升为大将军衔。24 日晚,栗林焚毁了军旗,发出诀别电报,准备决死反击。26 日凌晨,栗林亲率 350 名日军向二号机场的美军发起最后反击,许多美军在睡梦中被杀。天亮后,美军将这股日军大部歼灭,栗林切腹自杀。8 时,美军宣布硫磺岛战役结束。

战事点评

硫磺岛战役是二战中海岛攻防战的经典战役,也是太平洋战争中登陆一方的伤亡超过抗登陆方的唯一战例。占领硫磺岛,不仅使美军获得了轰炸日本本土的重要基地,还打开了直接攻击日本本土的通道,使轰炸机的作战半径完全覆盖了日本本土,轰炸效果提高了 1 倍以上。失去硫磺岛,使日军丧失了本土防御的一个重要基地,大大加速了日本军国主义的灭亡。徐凤琴

经典战例

塔尔图斯:俄海军在地中海的唯一停靠基地

日前,三艘俄军舰抵达东地中海,紧接着俄航母编队也计划于 2012 年 1 月访问叙利亚军港塔尔图斯,位于该港的俄海军物资技术保障站是目前俄罗斯唯一的远洋军事基地。事实上,塔尔图斯也是俄海军在地中海唯一可以停靠的基地。

塔尔图斯位于叙利亚西南海岸线,距离大马士革 220 公里,港区由南北两条防波堤围成,堤长分别是 2650 米和 1650 米,入港口宽 250 米,水深 10.5~13 米。港内有 4 条突堤,北突堤与防波堤间是军用港池,水深 6~9 米,其他港池为商港和渔港。岸上有大型装卸设备,可靠泊 3.5 万吨级散货船。港区还有两个海上泊位,可停泊 10 万吨级油轮。

“瞌睡碰到枕头”

上世纪 50 年代末,充满阿拉伯民族解放色彩的叙利亚政府就与苏联建立了良好的外交关系,双方在许多国际问题上保持一致,叙利亚也成为苏联对抗美国的前沿。从 1956 年开始,苏联积极向叙利亚提供军事援助。1967 年,以色列发动“六日战争”,叙利亚和其他阿拉伯国家战败,大马士革连“门户”——



前苏联军舰停泊在塔尔图斯海军基地

戈兰高地也丢了。为寻求自保,叙利亚请求苏联在其领土上驻军,从而使以色列不敢再进一步进攻。

1970 年 11 月 23 日,空军上校出身的阿萨德夺取了叙利亚最高权力,他试图打造一支思想忠诚、素质高超的“近卫军”。为此,阿萨德紧紧依靠苏联,不仅获得大笔军事援助,还将苏联军事顾问请到营级部队。这对当时正试图向地中海拓展的苏联无疑是“瞌睡碰到枕头”,顺水推舟地要求提供军事基地。1971 年,两国签署条约,苏联在塔尔图斯修建基地,它将为苏联地中海分舰队(第 5 战役分舰队)提供保障,这也是苏联首支以外国为母港的舰队。

饱尝硝烟

有了塔尔图斯海军基地,苏联海军顿时在地中海活跃起来,与独霸地中海的美国第六舰队对峙。冬季时,这支分舰队通常有 30~40 艘舰艇,夏季则增至 50~60 艘。每当美国航母在地中海进行飞机起降训练时,苏军都会从塔尔图斯派遣舰艇伴随监视。美军航母有时会故意让直升机朝附近的苏军舰艇投掷高亮度照明弹,弄花苏联水兵的眼睛,以至于莫斯科《红星报》发表文章说,“这是‘空中阿飞’的恶作剧!”

与美苏舰艇之间的“小摩擦”相比,发生在 1973 年的“赎罪日战争”

却让苏联海军基地真切地闻到了硝烟味。当年 10 月 6 日,埃及与叙利亚联手从南北两线突袭以色列,苏联提供了大量援助,塔尔图斯港成为物资中转基地。为扭转不利局面,10 月 11 日夜,以色列海军司令亲自指挥导弹艇编队奇袭塔尔图斯港。猝不及防的苏联和叙利亚海军乱作一团,先后有 4 艘叙利亚导弹艇,2 部海岸雷达被摧毁,2 艘苏联商船受伤搁浅。倒是基地内的岸防炮兵表现出色,他们使用 130 毫米口径加农炮发动反击,命中 1 艘以色列海军快艇,迫使以军见好就收。

不离不弃

“赎罪日战争”结束后,筋疲力尽的埃及在美国的利诱下退出了阿拉伯统一战线,与以色列单独媾和,并摆脱了苏联的控制。无形中,叙利亚取代埃及,成为苏联在中东地区唯一的盟友。此后,苏联进一步加大在塔尔图斯的军事存在,并千方百计为叙利亚撑腰打气。

1988 年 8 月 22 日至 29 日,苏联最先进的“巴库”号航母停靠塔尔图斯港,叙利亚国防部长 M·特拉斯卡上将和海军司令 M·泰雅拉中将参

观了航母,其间共有 4405 名叙利亚民众登舰参观。1990 年 1 月,苏联驱逐舰“鼓舞”号从塔尔图斯出发,对美国“艾森豪威尔”号航母编队进行了长达一周的监视,取得大量数据。

即便在 1991 年苏联解体后,地中海分舰队被解散,但塔尔图斯基地却没有被撤销,只是缩编为“物资技术保障站”。1991 年~2007 年,俄舰队每次进出地中海,都要经停塔尔图斯基地进行补给。目前,该基地共有 2 个 PM-61M 型码头,其中一个为 1999 年修建,另外还有一个水上修理浮坞、一座仓库和多幢营房,长期驻扎 50 名俄罗斯官兵。

据称,俄罗斯已在塔尔图斯部署了 S-300 远程地空导弹,当然该系统还能保护叙利亚南部大片领土。2010 年~2012 年,俄罗斯在塔尔图斯大兴土木,目的是将其升格为可停泊巡洋舰与航母等大型战舰的现代化基地。很显然,俄罗斯既然不肯放弃黑海舰队以及在地中海的军事存在,那么塔尔图斯港的战略价值就不会下降。雷炎

外军掠影